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Метою дослідження було вивчення методів створення та 
гібридизаційного потенціалу багаторосткових запилювачів бу-
ряків цукрових різної генетичної структури в селекції на гете-
розис. Установлено, що динаміка прояву ознак продуктивності 
у багаторосткових запилювачів буряків цукрових різного рівня 
гомозиготності обумовлена методами їх створення і генетич-
ним контролем відповідної ознаки. Найвищий прояв інбредної 
депресії в процесі близькородинного розмноження спостері-
гався за ознакою врожайність коренеплодів. За використання 
помірного інбридингу вона знижувалася до 89,4 % від вихідної 
популяції. Найвища базова врожайність коренеплодів була в за-
пилювачів, сформованих з використанням рекурентного добору  
(98,1 %). Вміст цукру в коренеплодах багаторосткових запилю-
вачів за всіма методами створення був у межах вихідних попу-
ляцій (99,6–99,8 %). Середній показник збору цукру з одиниці 
площі, залежно від методу, варіював у межах 89,4–98,2 %. Ре-
зультати сортовипробування експериментальних гібридів буря-
ків цукрових свідчать, що найбільш продуктивні гібриди було 
отримано на базі багаторосткових запилювачів, сформованих 
методами помірного інбридингу та рекурентного добору. Кра-
щі багаторосткові запилювачі та найбільш продуктивні гібриди 
були отримані на базі популяцій врожайного (Е) і нормально-
го (N) напрямів продуктивності (БЗ 15Ф/7, БЗ 1729/3 і БЗ 33/5). 
Вони є цінними для селекційної практики, як донори важливих 
селекційно-генетичних ознак. Помірний інбридинг та рекурент-
ний добір на загальну комбінаційну здатність є ефективними 
методами створення нових генотипів рослин багаторосткових 
запилювачів різного рівня гомозиготності. Ці запилювачі забез-
печують підвищення продуктивності гібридів на стерильній ос-
нові за збором цукру на 8–11 %. Як вихідний матеріал для фор-
мування нових генотипів рослин багаторосткових запилювачів 
більш ефективними є популяційні матеріали врожайного (Е) і 
нормального (N) типів продуктивності.
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Постановка проблеми та аналіз ос-
танніх досліджень. В умовах конкурентно-
го ринкового середовища селекція є одним 
найрезультативніших та екологічно чистих 
чинників зростання виробництва продукції 
рослинництва. Вона через генотип рослин 
урізноманітнює їх сортові ресурси, підвищує 
біологічний потенціал продуктивності, збіль-
шує валові збори сільськогосподарської про-
дукції та поліпшує її якість [1, 2]. 

Основним напрямом досліджень в се-
лекції буряків цукрових на гетерозис є ство-
рення високопродуктивних одноросткових 
гібридів на стерильній основі.  Гетерозисна 
селекція потребує створення, оцінки та під-
бору компонентів на лінійному рівні, що є 
запорукою стабільного відтворення гібрид-
них комбінацій за продуктивними власти-
востями, толерантністю до біотичних і абі-
отичних чинників, збереження однорідності 
за біоморфологічними ознаками та плас-
тичністю до умов довкілля [3]. Вирішення 
цього питання не можливе без постійного 
поповнення колекції селекційних зразків 
різних форм  буряків, створення банку ге-
нів практично значимих кількісних і якісних 
ознак, формування і вивчення батьківських 
компонентів за комплексом найбільш зна-
чимих селекційно-генетичних і господар-
сько-цінних ознак [4, 5].

Донедавна панувала думка, що продук-
тивність гібридів на стерильній основі ви-
значає переважно селекційна цінність мате-
ринської форми (її комбінаційна здатність, 
одноростковість насіння, ступінь стерильно-
сті пилку, стійкість до ураження хворобами 
тощо). Однак, як свідчить практика, важли-
ве значення у формуванні високої продук-
тивності ЦЧС гібридів буряків цукрових 
має також якість багаторосткового запилю-
вача [6]. Насамперед, це його базова про-
дуктивність, комбінаційна і репродуктивна 
здатність. Вони обумовлюють ефективність 
перезапилення, запліднення і в кінцевому 
результаті врожайність і якість гібридного 
насіння [7, 8].

Схеми селекційної роботи зі створення 
комбінаційно-здатних багаторосткових запи-
лювачів буряків цукрових складні та досить 
тривалі за часом. Вони включають різні ме-
тоди селекції, однак основними з них є інбри-
динг, багаторазовий індивідуально-родинний 
і рекурентний добори [9, 10].

За використання інбридингу та різних 
його форм створюють гомозиготні комбіна-
ційно-здатні лінії багаторосткових запилю-
вачів, що є запорукою стабільного відтворен-

ня гібридних комбінацій за продуктивними 
властивостями і збереження однорідності 
за біоморфологічними ознаками [11]. Од-
нак, буряки цукрові є перехреснозапильною 
культурою і в процесі 5–6 поколінь примусо-
вого самозапилення спостерігається значне 
пригнічення розвитку рослин, знижується їх 
продуктивність і репродуктивна здатність. 
Ці обставини обумовлюють використання в 
селекції помірних форм інбридингу (сібсові 
та напівсібсові схрещування), а як багато-
росткових запилювачів – лінійні матеріали 
неглибоких поколінь інбридингу (3–4 само-
запилення) [12, 13].

Багаторазовий індивідуально-родинний 
добір широко використовують в селекції ба-
гаторосткових запилювачів буряків цукро-
вих. Основні положення індивідуального до-
бору, розроблені Л. Вільмореном, базуються 
на тому, що генетична природа рослин в по-
пуляції різна, тому відібрані родоначальники 
розмножують ізольовано і насіння збирають 
окремо з кожної рослини. Аналіз потомств 
дозволяє відібрати найкращі родини для 
подальшого розмноження. У такий спосіб 
створюється можливість добирати рослини, 
у яких цінні ознаки закріплені генетично.  
У процесі багаторазових циклів добору ство-
рюється морфологічно вирівняний селекцій-
ний матеріал неглибоких поколінь інбридин-
гу для використання в гетерозисній селекції 
буряків цукрових [13, 14].

За використання рекурентного добору 
на загальну комбінаційну здатність відібра-
ні з вихідного матеріалу рослини в перший 
рік самозапиляють і одночасно схрещують з 
тестером. У подальшому проводять спосте-
реження за ознаками, на які ведуть добір і 
оцінку гібридних потомств [4, 15].

За результатами оцінки гібридів на основі 
кращих вихідних форм створюють синтетич-
ну популяцію першого циклу добору. Далі 
проводять наступні цикли добору. З кожним 
циклом самозапилення рослини дають все 
більш однорідне потомство, вирівняність 
і генетична мінливість якого залежить від 
проведених циклів добору. Це є комбінаці-
йно-здатні звужені відносно гомозиготні по-
пуляції, які можуть слугувати як вихідним 
матеріалом для створення лінійних матеріа-
лів, так і безпосередньо як батьківські ком-
поненти за формування експериментальних 
гібридів буряків цукрових на стерильній ос-
нові [16, 17].

Для підвищення результативності дослі-
джень у селекції буряків цукрових необхід-
ний постійний пошук нових та удоскона-
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лення наявних методів і схем ідентифікації, 
оцінки та добору вихідного матеріалу для 
формування батьківських компонентів гібри-
дів на ЦЧС основі [3]. Тому, створення ліній 
багаторосткових запилювачів, встановлення 
критеріїв їх добору за базовою продуктивніс-
тю, репродуктивною здатністю та гібридиза-
ційним потенціалом на різних етапах селек-
ційного процесу є одним з важливих чинни-
ків подальшого підвищення продуктивного 
потенціалу гібридів буряків цукрових. [18].

Метою досліджень було вивчення мето-
дів створення та гібридизаційного потенціа-
лу багаторосткових запилювачів буряків цу-
крових різної генетичної структури в селекції 
на гетерозис. 

Матеріал і методика досліджень. До-
слідження проведено на Дослідній станції 
Київського аграрного університету НААН 
науковцями лабораторії селекції буряків цу-
крових і кормових впродовж 2014–2024 рр. 
Для проведення досліджень як вихідний ма-
теріал використано п'ять комбінаційно-здат-
них диплоїдних багаторосткових популяцій 
буряків цукрових різного генетичного похо-
дження. Добір цінних генотипів рослин вели 
на попередньо вивчених за комбінаційною 
здатністю диплоїдних багаторосткових попу-
ляціях буряків цукрових БЗ 1729/3, БЗ 15Ф/7,  
БЗ 33/5, БЗ 76/10, БЗ 1710/6. Лінійні матеріа-
ли та звужені популяції багаторосткових за-
пилювачів отримано за використання посла-
блених форм інбридингу (сібсові схрещуван-
ня), багаторазового індивідуально-родинного 
і рекурентного доборів. Схрещування рослин 
проведено під парними бязевими ізолятора-
ми і на просторово ізольованих ділянках.

Батьківські компоненти та експеримен-
тальні гібриди буряків цукрових вивчено 

згідно з методикою сортовипробування, 
розробленої науковцями Інституту біоенер-
гетичних культур і цукрових буряків НААН 
[19]. Площа облікової ділянки в посівах 
сортовипробування – 10,8 м2, повторність 
досліду триразова. Розміщення ділянок – 
рендомізоване. За стандарт використано віт- 
чизняний гібрид буряків цукрових Атлант. 
Цитологічні дослідження якості пилку бага-
торосткових запилювачів буряків цукрових 
різної генетичної структури проведено за 
методикою Г.І. Ярмолюк, З.І Ширяєвої [20].  
Статистичну обробку отриманих резуль-
татів досліджень виконано за методикою  
В.О. Єщенка [21].

Результати дослідження та обговорен-
ня. Комплексні програми з селекції  буряків 
цукрових на гетерозис включають різні мето-
ди і схеми, які постійно ускладнюються, змі-
нюючи напрями та цілі наукових досліджень. 
Вивчення ефективності різних методів фор-
мування багаторосткових запилювачів буря-
ків цукрових сприятиме поліпшенню якості 
та результативності селекційного процесу зі 
збагачення генофонду вихідного матеріалу і 
відповідно підвищенню генетичного потен-
ціалу продуктивності вітчизняних гібридів 
буряків цукрових на стерильній основі.

Для проведення досліджень як вихід-
ний матеріал використано п'ять комбінацій- 
но-здатних диплоїдних багаторосткових по-
пуляцій буряків цукрових різного генетич-
ного походження. За складовими елементами 
продуктивності вони також істотно різнили-
ся (табл. 1). Популяція БЗ 15Ф/7 характеризу-
валася врожайним типом продуктивності (Е). 
Урожайність коренеплодів у неї була найви-
ща (64,2 т/га), а вміст цукру в коренеплодах 
найнижчий (17,9 %). 

Таблиця 1 – Характеристика вихідних багаторосткових популяцій буряків цукрових
                     за продуктивністю, 2014–2016 рр.

Племінне
позначення

Урожай-
ність коре-
неплодів, 

т/га

Вміст 
цукру,

%

Збір
цукру,

т/га

Відсоток до стандарту

урожай-
ність коре-
неплодів, 

т/га

вміст цукру,
%

збір
цукру,

т/га

БЗ 1729/3 59,5 18,5 11,0 98,0 97,9 95,7
БЗ 15Ф/7 64,2 17,9 11,5 105,8 94,7 100,0
БЗ 33/5 59,3 18,9 11,2 97,7 100,0 97,7
БЗ 76/10 57,1 19,3 11,0 94,1 102,1 95,7
БЗ 1710/6 58,9 18,8 11,1 97,0 99,5 96,5

НІР05 3,1 0,41 0,43 – – –
St Атлант 60,7 18,9 11,5 – – –
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Популяція БЗ 76/10 була цукристого на-
пряму продуктивності (Z). За найвищого 
вмісту цукру в коренеплодах (19,3 %) уро-
жайність в неї була найнижчою (57,1 т/га). 
Популяції БЗ 1729/3, БЗ 33/5 і БЗ 1710/6 ха-
рактеризувалися нормальним типом продук-
тивності (N), який поєднував відносно високі 
показники врожайності коренеплодів і вміс-
ту цукру в них. За комплексною ознакою збір 
цукру найвищий показник (11,5 т/га) був у 
популяції врожайного типу продуктивності 
БЗ 15Ф/7. На рівні стандарту за цим показни-
ком також були популяції БЗ 33/5 і БЗ 1710/6 
(11,2 і 11,1 т/га).

За результатами індивідуальної поляри-
зації коренеплодів з кожної вихідної попу-
ляції буряків цукрових за ознаками маса ко-
ренеплоду і вміст цукру відібрано по 50 шт. 
кращих коренеплодів "педігрі". На їх основі 
методом проведення чотирьох циклів по-
мірного інбридингу (сібсові схрещування)  

і багаторазового індивідуально-родинного 
добору та двох циклів рекурентного добору 
впродовж 2016–2022 рр. створено нові лінії та 
звужені популяції багаторосткових запилюва-
чів буряків цукрових різного рівня гомозигот-
ності. Далі, у попередньому сортовипробуван-
ні, була проведена їх оцінка за проявом най-
більш важливих господарсько-цінних ознак 
порівняно з вихідними популяціями.

Аналіз результатів досліджень свідчить, 
що динаміка прояву ознак урожайність коре-
неплодів, вміст цукру і збір цукру у багато-
росткових запилювачів різного рівня гомози-
готності була обумовлена методами їх ство-
рення і генетичним контролем відповідної 
ознаки (табл. 2). Загалом, за першими двома 
методами створення багаторосткових запи-
лювачів буряків цукрових в процесі близько-
родинного розмноження спостерігалося зни-
ження життєздатності рослин і відповідно їх 
базової продуктивності. 

Таблиця 2 – Рівень базової продуктивності багаторосткових запилювачів буряків цукрових 
                     за різних методів створення, 2022–2024 рр.

Племінне 
позначення

Проаналізовано 
номерів,

шт.

Прояв ознаки порівняно з вихідною популяцією, %
врожайність 
коренеплодів

вміст
цукру

збір
цукру

Помірний інбридинг
БЗ 1729/3 17 89,7 98,4 88,4
БЗ 15Ф/7 14 93,0 95,7 89,3
БЗ 33/5 15 89,5 100,0 90,2
БЗ 76/10 15 86,0 103,2 89,1
БЗ 1710/6 15 88,9 101,1 90,2

15 89,4 99,7 89,4

Багаторазовий індивідуально-родинний добір
БЗ 1729/3 15 94,2 98,9 93,8
БЗ 15Ф/7 15 98,5 96,3 95,5
БЗ 33/5 14 93,8 100,5 94,6
БЗ 76/10 16 90,3 102,7 92,9
БЗ 1710/6 16 93,5 100,5 94,6

15 94,1 99,8 94,3

Рекурентний добір
БЗ 1729/3 4 98,3 98,9 97,3
БЗ 15Ф/7 4 102,5 96,8 99,1
БЗ 33/5 3 98,0 97,9 99,1
БЗ 76/10 4 94,3 103,2 97,3
БЗ 1710/6 13 97,2 101,1 98,2

6 98,1 99,6 98,2

НІР 05 – 5,0 2,3 2,8
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У розрізі складових елементів продук-
тивності найбільш негативний вплив близь-
кородинного розмноження спостерігався за 
ознакою урожайність коренеплодів. На вміст 
цукру в коренеплодах цей чинник істотного 
впливу не мав. Імовірно це обумовлено тим, 
що ця ознака контролюється меншою кількі-
стю полімерних генів порівняно з врожайні-
стю коренеплодів. 

За комплексною ознакою збір цукру спо-
стерігалася така ж тенденція що й за вро-
жайністю коренеплодів. Найнижчий показ-
ник врожайності коренеплодів за всіма за-
пилювачами спостерігався за використання 
помірного інбридингу. Він становив 89,4 % 
до вихідних популяцій. Найвища базова вро-
жайність коренеплодів була в запилювачів, 
сформованих з використанням рекурентного 
добору на загальну комбінаційну здатність 
(98,1 %). Вміст цукру в коренеплодах бага-
торосткових запилювачів, за всіма методами 
створення, був у межах вихідних популяцій 
(99,6–99,8 %). Середній показник збору цу-
кру з одиниці площі варіював від 89,4 % (по-
мірний інбридинг) до 98,2 % (рекурентний 
добір) порівняно з вихідними популяціями.

Загалом, результати досліджень свід-
чать про істотний прояв інбредної депресії 
за врожайністю коренеплодів під час ство-
рення багаторосткових запилювачів буряків 
цукрових методами помірного інбридингу та 
багаторазового індивідуально-родинного до-
бору. Виключенням є запилювачі, сформова-
ні методом багаторазового індивідуально-ро-
динного добору на базі популяції БЗ 15Ф/7 
урожайного типу продуктивності. За вмістом 
цукру в коренеплодах вплив методів добору і 

генотипу вихідної популяції був неістотний. 
За ознакою збір цукру вплив рекурентного 
добору був неістотний, а помірного інбри-
дингу та багаторазового індивідуально-ро-
динного добору навпаки.

Наступним етапом досліджень було ви-
вчення репродуктивної здатності рослин ба-
гаторосткових запилювачів буряків цукро-
вих, сформованих за використання різних 
методів селекції (табл. 3). 

Результати досліджень свідчать, що най-
вищі фертильність (97,3 %)  і життєздатність 
(94,1 %) пилку спостерігалися в рослин ба-
гаторосткових запилювачів, сформованих з 
використанням рекурентного добору. Най-
нижчими ці показники були в запилювачів, 
створених методом помірного інбридингу 
(90,8 і 81,4 %, відповідно). Якість пилку 
багаторосткових запилювачів отриманих 
на базі багаторазового індивідуально-ро-
динного добору була також не досить ви-
сокою. Кількість стерильного пилку в рос-
лин становила 5,8 %, а його життєздатність 
87,9 %. Відповідно, низька якість пилку цих 
запилювачів істотно вплинула й на посівні 
якості насіння. За використання помірного 
інбридингу середній показник схожості на-
сіння за всіма запилювачами становив 89 % 
і був найнижчим серед трьох використаних 
методів селекції. 

Тому, є актуальним питання вивчення 
впливу базової продуктивності та репродук-
тивної здатності багаторосткових запилюва-
чів різної генетичної структури на рівень їх 
гібридизаційного потенціалу за формування 
експериментальних гібридів буряків цукро-
вих на стерильній основі (табл. 4).

Таблиця 3 – Характеристика пилку і насіння рослин багаторосткових запилювачів буряків 
                     цукрових різних методів створення, 2022–2024 рр.

Метод
створення

селекційного 
матеріалу

К
іл

ьк
іс

ть
 в

ив
че

ни
х 

но
ме

рі
в,

 ш
т.

К
іл

ьк
іс

ть
 п

ро
ан

ал
із

ов
ан

их
 

пи
лк

ов
их

 зе
ре

н,
 ш

т.
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, %

репродуктивна 
здатність пилку якість пилку
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й

ма
ло

ж
ит

тє
-
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й
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ж
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тє
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й

Помірний інбридинг 78 19270 90,8 9,2 81,4 10,2 8,4 89
Багаторазовий 
індивідуально- 
родинний добір

80 22130 94,2 5,8 87,9 7,8 4,3 93

Рекурентний добір 62 17450 97,3 2,7 94,1 3,2 2,7 97



198

Агробіологія, 2025, № 2                                                                                          agrobiologiya.btsau.edu.ua

Результати сортовипробування експе-
риментальних гібридів буряків цукрових 
свідчать, що найбільш продуктивні гібриди 
було отримано на базі багаторосткових за-
пилювачів, сформованих методами помір-
ного інбридингу та рекурентного добору. 
Середні показники врожайності корене-
плодів і збору цукру за всіма гібридними 
комбінаціями у них істотно перевищували 
стандарт. Продуктивність експерименталь-
них гібридів, створених з використанням 
багаторосткових запилювачів сформованих 
методом багаторазового індивідуально-ро-
динного добору була в межах стандарту. 
Перевага багаторосткових запилювачів, 

створених методом помірного інбридингу 
обумовлена високим рівнем гомозиготності 
генів, що контролюють прояв основних гос-
подарсько-цінних ознак. Це сприяє більш 
ефективному використанню прояву явища 
гетерозису в селекційній практиці. Навіть 
за рівня базової продуктивності цих запи-
лювачів за збором цукру в  межах 89,4 % до 
стандарту, компенсаційний комплекс генів у 
змозі погасити негативну дію інбредної де-
пресії в батьківських компонентів на прояв 
ознак продуктивності в гібридному потом-
стві. Вища ефективність рекурентного добо-
ру полягає в більш  комплексних підходах 
до створення нових генотипів рослин буря-

Таблиця 4 – Гібридизаційний потенціал багаторосткових запилювачів буряків цукрових різної 
                     генетичної структури, 2022–2024 рр.
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Помірний інбридинг
БЗ 1729/3 10 64,1 19,1 12,2 107,3 101,6 109,0
БЗ 15Ф/7 7 66,6 18,6 12,4 111,5 98,9 110,3
БЗ 33/5 8 64,9 18,9 12,3 108,7 100,7 109,5
БЗ 76/10 8 62,1 19,5 12,1 104,1 103,6 107,8
БЗ 1710/6 9 64,3 19,2 12,3 107,7 101,9 109,7

– 64,4 19,1 12,3 107,9 101,3 109,3

Багаторазовий індивідуально-родинний добір
БЗ 1729/3 8 60,7 18,8 11,4 101,7 100,2 101,8
БЗ 15Ф/7 11 62,4 18,5 11,5 104,5 98,4 102,8
БЗ 33/5 9 60,1 18,8 11,3 100,7 100,1 100,8
БЗ 76/10 9 58,9 19,1 11,2 98,7 100,0 98,7
БЗ 1710/6 8 59,7 19,0 11,3 100,0 101,1 101,1

– 60,4 18,8 11,4 101,1 100,0 101,0

Рекурентний добір
БЗ 1729/3 7 63,9 19,0 12,1 107,0 101,3 108,4
БЗ 15Ф/7 9 67,3 18,6 12,5 112,7 99,2 111,8
БЗ 33/5 7 64,1 19,0 12,2 107,4 100,9 108,4
БЗ 76/10 8 62,0 19,5 12,1 103,3 103,9 107,3
БЗ 1710/6 6 63,7 19,2 12,2 106,7 102,2 109,0

– 64,2 19,1 12,2 107,4 101,5 109,0

НІР05 – 3,2 0,44 0,46 – – –
St Атлант – 59,7 18,8 11,2 – – –
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ків цукрових. Високий ефект гетерозису в 
гібридів тут обумовлений не лише рівнем 
гомозиготності багаторосткових запилюва-
чів, а оптимальним поєднанням в генотипі 
високої базової продуктивності та підвище-
ного гібридизаційного потенціалу рослин.

Також необхідно констатувати високий 
вплив генотипу рослин вихідних популяцій 
на продуктивний і гібридизаційний потенці-
ал багаторосткових запилювачів, створених 
на їх основі. Кращі багаторосткові запилю-
вачі та найбільш продуктивні гібриди були 
отримані на базі популяцій врожайного (Е) 
і нормального (N) напрямів продуктивності 
(БЗ 15Ф/7, БЗ 1729/3 і БЗ 33/5). Вони є цінни-
ми для секційної практики, як донори важли-
вих селекційно-генетичних ознак.

Висновки. Помірний інбридинг та ре-
курентний добір на ЗКЗ є ефективними ме-
тодами створення нових генотипів рослин 
багаторосткових запилювачів різного рівня 
гомозиготності. Ці запилювачі забезпечують 
підвищення продуктивності гібридів на сте-
рильній основі за збором цукру на 8–11 %. 
Як вихідний матеріал для формування нових 
генотипів рослин багаторосткових запилюва-
чів більш ефективними є популяційні матері-
али врожайного (Е) і нормального (N) типів 
продуктивності.
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Methods for creation and hybridization po-
tential of sugar beet multi-sprout pollinators of 
different genetic structure in selection for heterosis 

Trush S., Parfenіuk O., Balanіuk L., Ta- 
tarchuk V.

The aim of the research was to study the creation 
methods and hybridization potential of sugar beet 
multi-sprout pollinators of different genetic structure 
in selection for heterosis. It has been established that 
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the dynamics of productivity traits manifestation in 
multi-sprout pollinators of sugar beet of different lev-
els of homozygosity is determined by the methods of 
their creation and genetic control of the correspond-
ing trait. The highest manifestation of inbreeding de-
pression in the process of close-related reproduction 
was observed for the trait of root crop yield. When 
using moderate inbreeding, it decreased to 89.4 % of 
the original population. The highest basic root crops 
yield was in pollinators formed using recurrent se-
lection (98.1 %). The sugar content in root crops of 
multi-sprout pollinators by all methods of creation 
was within the initial populations (99.6–99.8 %). The 
average sugar yield per unit area, depending on the 
method, varied within 89.4–98.2 %. The results of 
variety testing of experimental sugar beet hybrids in-
dicate that the most productive hybrids were obtained 
on the basis of multi-sprout pollinators formed by the 
methods of moderate inbreeding and recurrent selec-

tion. The best multi-sprout pollinators and the most 
productive hybrids were obtained on the basis of pop-
ulations of productive (E) and normal (N) directions 
of productivity (BZ 15F/7, BZ 1729/3 and BZ 33/5). 
They are valuable for breeding practice as donors of 
important breeding and genetic traits. Moderate in-
breeding and recurrent selection for general combi-
native ability are effective methods for creating new 
genotypes of polyploid pollinators with varying lev-
els of homozygosity. These pollinators increase the 
productivity of sterile hybrids by 8-11 %. Population 
materials of high-yielding (E) and normal (N) types 
of productivity are more effective as source materi-
al for the formation of new genotypes of multi-stem 
pollinators.

Key words: sugar beet, source material, multi-
shoot pollinator, hybrid, moderate inbreeding, mul-
tiple individual-family selection, recurrent selection, 
heterosis, hybridization potential, productivity.
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